

习近平引领中国和平发展的时代启示

(上接第一版)

这样的和平发展道路,饱含中华文明“以和为贵”的内在基因。

2014年9月,习近平总书记访问斯里兰卡时,收到一份珍贵礼物——藏于斯里兰卡国家博物馆的郑和碑拓片。

600多年前,郑和船队所到之处都会立碑纪念,带去的不是战乱,而是和平与繁荣。

历史上,中国长期是世界上最强大的国家之一,但没有留下殖民和侵略他国的记录。

“有着5000多年历史的中华文明,始终崇尚和平、和平、和睦、和谐的追求深深植根于中华民族的精神世界之中,深深溶化在中国人民的血脉之中。”

习近平总书记道出中国走和平发展道路的文明底蕴——“我们坚持走和平发展道路,是对几千年来中华民族热爱和平的文化传统的继承和发扬。”

2017年1月,瑞士日内瓦万国宫。一场47分钟的演讲,赢得30余次掌声。

“中国《孙子兵法》是一部著名兵书,但其第一句话就讲:‘兵者,国之大事,死生之地,存亡之道,不可不察也’,其要义是慎战、不战。”

旁征博引、谈古论今,彰显大党大国领袖宽广深邃的文明视野,传递出中华民族珍爱、维护和平的决心。

“拿破仑说过,中国是一头沉睡的狮子,当这头睡狮醒来时,世界都会为之发抖。中国这头狮子已经醒了,但这是一只和平的、可亲的、文明的狮子。”习近平总书记对“睡狮论”的回应充满哲理和深意。

这既是对中华文明的弘扬,更是面向全世界的宣示——“中国梦是追求和平的梦。”

这样的和平发展道路,反映了中华文明“和而不同”的大智慧。

故宫三大殿,太和殿、中和殿、保和殿。“和”字,蕴含着中国人民自古以来对和平的珍视与信仰。

这里曾目睹沧桑屈辱——百余年前,八国联军攻占北京,那时的太和殿广场一度成为侵略者的演兵场;

这里也铭记民族新生——80年前,华北日军受降仪式在太和殿前举行。20多万民众从四面八方涌来,共同见证了这一历史性时刻……

今天,从恢宏庄严的太和殿广场望去,红垣溢彩,黄瓦流光,与蓝天交相辉映。红黄蓝恰为三原色,可以调和出万千色彩。

习近平总书记曾同外国元首漫步于此,体会“和”这一中华文明核心理念,弘扬东西方文明包容共存之道。外媒评价,这样的安排“独具匠心”。

多姿多彩是人类文明的本色。

在不同文明交流互鉴中,和平的理念更加深入人心。

2019年11月,雅典卫城博物馆。地中海温暖的阳光透过玻璃幕墙洒入展厅,一座座古希腊神话题人物雕像栩栩如生,展示着美和力量。

正在希腊访问的习近平总书记来到这里,在“沉思的雅典娜”浮雕前驻足。

“她在思考战争的意义究竟何在。”习近平总书记讲起“止戈为武”的中国典故,时任希腊总统帕夫洛普洛斯边听边不住地点头。

“茶和酒并不是不可兼容的,既可以酒逢知己千杯少,也可以品茶品味人生。”怀着对“和而不同”的深刻理解,习近平总书记将促进文明交流互鉴视为推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力,以文会友,以文化人。

这样的和平发展道路,彰显中华文明“和合共生”的价值追求。白山麓,万紫千红。

2023年4月,习近平总书记同法国总统马克龙漫步岭南园林,临水而坐,欣赏古琴演奏“高山流水”。

“这是中国古代一个很优美的故事,讲的是俞伯牙和钟子期,体现的是‘知音’,只有‘知音’才听得懂这首曲子。”习近平总书记嘱咐工作人员送一份曲谱给马克龙总统。

高山流水觅知音。博大精深的中华文化启示着国与国之间和平交往之道。

在美国出版的一本书中这样写道:“这是一种多元共生、和而不同的文明观、世界观”“以‘和’为核心精神的中国传统文正可所作为”。

纽约联合国总部,习近平总书记赠送的“和平尊”光彩夺目——

高约1.65米,以景泰蓝工艺制成,以“中国红”为主色调,顶部龙饰象征守望和平,两侧象首、凤鸟寓意天下太平、人民安康。

这座和平之尊,传递的正是“中国和中国人民求和平、谋发展、促合作、图共赢的愿望和信念”。

从中华文明深处汲取历史智慧,思想的光芒穿透迷雾,和平之路愈发宽广。

(三)大国的担当

——“和平、发展、进步的阳光足以穿透战争、贫穷、落后的阴霾”

2025年8月30日,天津迎宾馆。习近平总书记会见来华出席2025年上海合作组织峰会的联合国秘书长古特雷斯。会场上,一幅蜿蜒于翠屏山峦间的长城画卷意蕴深长。

80年前,诞生于战争余烬之上的联合国,“欲免后世再遭今代人类两度身历惨不堪言之战祸”,承载人类对持久和平的深切渴望。

80年后,和平、发展、合作、共赢

的时代潮流没有变,但冷战思维、霸权主义、保护主义阴霾不散,新威胁新挑战有增无减,世界进入新的动荡变革期。

“历史启示我们,多边主义、团结合作是解决全球性难题的正确答案。”习近平总书记重申中国始终坚定站在历史正确一边,坚持真正的多边主义。

古特雷斯由衷表示:“中国为维护国际法、确保国际法治作出重要贡献,成为捍卫多边主义的基石。”

两天后,天津梅江会展中心,习近平总书记发出“我们要为维护世界和平稳定贡献‘上合力量’”的重要主张,郑重提出全球治理倡议。这是继全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议后,中国为世界贡献的又一宝贵国际公共产品,凝聚着破解和平赤字、发展赤字、安全赤字、治理赤字的中国智慧与担当。

笔尖沙沙划过纸面,《上海合作组织成员国元首理事会天津宣言》《上海合作组织成员国元首理事会关于第二次世界大战胜利和联合国成立80周年的声明》等成果文件相继发表,为动荡世界注入稳定力量。

“和平犹如空气和阳光,受益而不觉,失之则难存。”风高浪急的国际形势下,中国声音、中国方案至关重要。

2023年3月,一个阳光灿烂的春日,习近平总书记乘坐专机抵达莫斯科。

见证过多次中俄元首会晤的克里姆林宫,再次迎来世界瞩目的时刻:普京总统微笑迎接,习近平总书记健步走来。彼此伸出的手再度紧握在一起。

“历史上看,冲突最后都需要通过对话和谈判解决。”就乌克兰问题深入交换意见时,习近平总书记语重心长:“我们认为,越是困难重重,越要为和平留下空间;越是矛盾尖锐,越不能放弃对话努力。”

乌克兰危机爆发以来,中国没有隔岸观火,而是坚持劝和促谈,一直为实现和平发挥积极作用。

有媒体评论,中国是所有大国中,唯一为政治解决乌克兰危机提出系统性方案的国家。

“一时强弱在于力,千秋胜负在于理。”

解决国际上的事情,不能从所谓“实力地位”出发,推行霸权、霸道、霸凌。以联合国宪章宗旨和原则为遵循,坚持共商共建共享,践行真正的多边主义,才是正确选择。

斡旋沙特与伊朗“握手言和”,为中东和平解决边境争端发挥建设性作用,与32个国家在香港共同建立国际调解院,支持缅甸推进政治和解与转型进程,支持阿富汗和平

重建……

“世界上热点问题不少,按下葫芦起了瓢。解决这些问题要既得理又得法,一味示强施压不行,外部武力干预更要不得,政治解决是唯一出路。”

在历史的惊涛骇浪中,中国始终把人类前途命运、人民安危冷暖挂在心头,致力于为世界织就和平的经纬,开辟发展的空间。

和平弥足珍贵,和平也是需要维护的。

“大家都只想享受和平,不愿意维护和平,那和平就将不复存在。”习近平总书记洞见深刻。

回望几百年来国际关系史,无论“修昔底德陷阱”,还是“文明冲突”,西方理论都难以给出持久和平之道。

习近平总书记倡导和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,主张坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,为消弭国际冲突根源、应对全球安全挑战、完善全球安全治理提供新方案。

维护世界和平,中国挺膺担当。

参与联合国维和行动35载,中国先后派出5万余人次维和官兵,成为联合国安理会常任理事国第一大出兵国。一顶顶中国蓝盔,在动荡不安的土地筑起维护世界和平的钢铁屏障。

自古知兵非好战。

“能战方能止战,准备打才可能不必打,越不能打越可能挨打”,习近平总书记以宏阔的战略视野,深刻揭示战争与和平的辩证法。

中国是世界上唯一将和平发展写入宪法的大国,也是和平与安全纪录最好的大国。“新中国成立70多年来,从未主动挑起过一场战争,从未侵占别国一寸土地。”

同时,在自身正当权益和国家核心利益问题上,中国态度坚定。“谁都不要指望我们会吞下损害我国主权、安全、发展利益的苦果。”

“战争起源于人之思想,故务需于人之思想中筑起保卫和平之屏障。”镌刻在联合国教科文组织总部大楼前石碑上的这句话,习近平总书记多次引用。

只要世界人民在心灵中坚定了和平理念、扬起了和平风帆,就能形成防止和反对战争的强大力量。

面对变乱交织的世界,习近平总书记引领中国以维护世界和平的坚定信念、对多边主义的忠实践行向世人证明:和平、发展、进步的阳光足以穿透战争、贫穷、落后的阴霾,照亮人间正道。

(四)时代的召唤

——“携手开创这个星球更加美好的未来”

2024年仲夏,人民大会堂金色

大厅高朋满座。

在恢宏的《和平一命运共同体》乐曲声中,习近平总书记步入会场,同出席和平共处五项原则发表70周年纪念大会的各国政要一一握手,亲切互动。

“面对和平还是战争、繁荣还是衰落、团结还是对抗的历史抉择,我们比以往任何时候都更加需要弘扬和平共处五项原则的精神内涵,朝着构建人类命运共同体的崇高目标不懈努力。”

恳切的言辞里,凝结着对人类社会发展的深刻洞察。

70多年前的那一代人为维护和平,给出“互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利、和平共处”的历史答案。

今天,面对“人类向何处去”的世界之问、历史之问、时代之问,中国又给出了构建人类命运共同体的时代答案。

历史的接力一棒接着一棒向前奔跑,人类进步事业一程接着一程向前迈进。

共谋发展,才能筑牢和平的基石。

“我听说中国电视剧《山海情》近期在科摩罗热播。”

2024年9月,中非合作论坛北京峰会期间,习近平总书记同科摩罗总统阿扎利谈起这部讲述中国扶贫故事的电视剧。

习近平总书记讲起重庆的纪念馆,讲起同飞虎队老兵的书信往来,也谈到杜立特行动纪念馆,谈到被中国人民救出的美国军人的后代经常来到这里表达敬意。

“我相信,血与火铸造的中美两国人民友谊一定能够代代相传。”

国之交在于民相亲。习近平总书记曾告诉外国朋友:“在汉字中,‘人’字就是一个相互支撑的形状。”

一国国人民团结起来,一代代青年成长起来,世界人民的友谊必将汇聚成守护和平的浩荡大潮。

宇宙只有一个地球,人类共有一个家园。

2025年4月,马来西亚总理官邸,一场盛大晚宴欢迎远道而来的中国贵宾。

“四海之内皆兄弟。”谈起对人类命运共同体理念的理解,安瓦尔总理用中文说出这句成语。

习近平总书记颌首微笑,现场响起热烈掌声。

当人类命运共同体理念载入联合国大会决议、安理会决议、人权理事会决议,当中国式现代化为广大多发展中国家提供全新选择,全人类的希望篇章正在写上精彩的中国故事。

“中国式现代化是走和平发展道路的现代化,中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量。”

联合国开发计划署前署长克拉克感慨:“中国与其合作伙伴能够共享和平与繁荣,这就是命运共同体。”

民心相通,才能织就和平的纽带。

2012年2月15日,美国艾奥瓦州马斯卡廷镇,噼啪作响的壁炉旁,时任国家副主席习近平同美国友人追忆起27年前的一段美好时光。

1985年,习近平首次来到美国考察学习,借住在那个小镇,同当地民众结下深厚友谊。

当年活动的组织者兰蒂对习近平

这样评价,“中华民族伟大复兴势不可挡!人类和平与发展的崇高事业必将胜利!”

通辽信鸽从天安门广场飞回来了!

(上接第一版)“这就像千里马,飞前只喂六分饱,归来空腹半天,立即饮食食反会伤身。”他一边解释,一边拦住了急于犒劳鸽子的邻居。

市体育总会对通辽信鸽协会此次表现给予高度评价,称其“展现了体育社会组织的专业素养与精神风貌”。袁德山笑着说:“能

有这样的机会,我们深感自豪。”

眼下,新的赛事即将开启。明天一大早,鸽友们将迎来今秋第二场竞翔——鸽子当晚启程,次日早晨在吉林开笼。袁德山表示:

“这些都是今年的幼鸽,要多赛、多飞,‘放醒了’才能真正成长。”

“放醒”,是信鸽蜕变的关键。

内蒙古逐步推行免费学前教育

(上接第一版)

A类家庭经济困难儿童每生每年2000元;B、C类家庭经济困难儿童每生每年1000元。

在健全普惠性学前教育投入机制方面,实施方案提出,各级人民政府要将公办幼儿园教师工资纳入财政保障范围,解决教师的后顾之忧;自治区将继续落实公

果研究调整各盟市的生均财政补助标准,推动建立长效的监督体

系。据了解,教育厅已对各地落实免费学前教育政策进行了提前部署,各盟市正在按照实施方案加快工作进度,切实把这项党和国家的重要惠民政策落实落细。

公 告

自2025年7月20日至2026年7月20日,根据乌拉特中旗新景达煤炭运销有限公司(下称“新景达公司”)与内蒙古兴通煤业有限公司(下称“兴通煤业公司”)所签协议,兴通煤业公司将其拥有合法使用权的位于【内蒙古自治区兴安盟科右翼中旗哈日诺新景达物流霍林河库】该仓库统称“新景达霍林河库”专用于为新景达公司提供保管及作业服务等,不再对外承揽任何第三方的保管及作业服务等。

2025年7月20日至2026年7月20日(含当日),凡卸入该仓库专属区域的货物,皆为新景达公司保管、作业的货物,若无新景达公司的书面同意,任何单位或个人均无权对货物提出任何主张或进行任何处置,包括兴通煤业公司在内的任何单位或个人均无权将货物进行出库、转让、挪用或设置抵押、质押等任何处置。

新景达公司对委托其保管货物的存货方承担仓储保管责任,除了与2025年7月20日至2026年7月20日(含当日)以后存入该仓库专属区域的货物相关的仓储合同纠纷或物权纠纷等以外,其它与该仓库相关的所有责任及纠纷,均由兴通煤业公司负责和承担,与新景达公司无关。

特此公告

内蒙古兴通煤业有限公司
乌拉特中旗新景达煤炭运销有限公司
2025年7月28日

分立公告

经通辽市爱民仓储有限公司(以下简称爱民仓储)股东大会决议,对爱民仓储进行分立,爱民仓储存续,同时新设一家公司:通辽市爱民物流有限公司。分立前,爱民仓储注册资本700万元。分立后,爱民仓储注册资本520万元,通辽市爱民物流有限公司注册资本180万元。根据《公司法》和相关法律法规的规定,公司分立前的债务由分立后的公司承担连带责任。但是,公司在成立前与债权人就债务清偿达成的书面协议另有约定的除外。债权人可自公告之日起90日内,要求本公司清